§ 4. Auddepennnaibabie YpaBHeHHsI BLICHIHX MOPSIAKOB. 3aga4a
Komn. IloHsiTHe 0 KpaeBbIX 3ajavax. YpaBHEHHS, IOIYCKAIOIIHe
MOHM/KeHHe TIOPSIAKA

Jupepenyuanvrnoe ypagnenue n-eo nopaoka ¢ obujem ciayyae UMEET
BU/I;

F(x,y,y',...,y(n)):O, “4.1)

rae ' — HenmpepbiBHAS (PYHKIMS BCEX CBOMX apryMeHTOB. J[Y n-ro mopsjka,

Pa3pCHICHHOC OTHOCHTCIILHO y(n)} UMCCT BHU/L

Y = fle 'y ) (4.2)
Obwum peutenuem J[Y n-2o nopaoka Ha3bIBaIOT (PYHKIUIO
y=¢(x,C,C,,....C ), (4.3)

KOTOpasi TpH JIOOBIX 3HaueHusx mnapametpoB C,,C,,....C ~ sBIgeTCS

n

PEIIEHUEM ATOTO YPABHECHUS. Y paBHEHHUE
O(x,y,C,,C,,....,C )=0, 4.4)

oIpeAcIstoIee o0Inee permeHne Kak HEIBHYIO (DYHKITUIO, Ha3bIBACTCS 0O1uM
unmezpanom [V n-eo nopsaoxa.



3adaueit Kowu na J1Y (4.2) HazpIlBaeTCs 3aj1a4a HaXOXKIACHUS PEIICHUS
y(x), YAOBJIE TROPSIOIIETO 3aJaHHLIM HayaJIbHBIM YCJIOBHSM

W(%0) = ¥ ¥ (x0) = Vo VP (%0) = 35" (4.5)
Ecmu n3BectHo o01mee pemenue (4.3) nudpdepeHnaIbHOrO ypaBHEHHS
4.2), 1o jna pemenus 3agayd Komwm  nocrosuueie C,,C,,....C,

OIPCACIIAKOTC H3 CUCTCMBbI ypaBHeHHﬁ
Vo =0(x,.C,.C,,...C),
! !
Yo =@ (x0>C1>C2>"'>Cn) >

(n—l) _ (n—l)
vy =0 (x,,C,C,,....,C ).
B ciayuae puddepeHmaIbHOTO ypaBHEHHS BTOPOTO IOPSAKAa YacTHOE
pPCOICHUC MOZKHO HaAUTH 3aJAHUCM  Kpaeebvlx yCﬂOGHﬁ, Korjga 3aJlaroTcCi
3HAYECHUSI (PYHKIMU B JBYX Pa3HbIX TOYKaX y‘x:xl =y, U y‘x:xz =1y,. B sTOM

cjiyduac JIMOIb Han 4 061_[[66 PCHICHUC I[y MOHO YCTAHOBUTL, HUMCCT JIH
ITOCTABJICHHAJ 3aJavda PCIICHHUA U CKOJIBKO TaAKHX pemeHHﬁ.



Ypasnenua, oonycrarowue nonudicenue nopsaoka.
1) Vpaenenue umeem 6uo

DTO YpaBHEHUE peIlaeTCs MOCICJ0BATEIbHBIM UHTETPUPOBAHUEM ITIPABOM M
JIEBOM YacTH YpaBHEHUSI.
IIpumep. HaiiTi oOl1iee permenne ypaBHEH s TPE ThETO MOPSIKa
y" =48x +6.
[locnenoBaTeIbHO MHTEIPUPYSA TMPABYKO MU JICBYK YacTh YPaBHEHMS.
HAXOJIUM

y" = [(48x+6)dx =24x" +6x+C),
V= [Qdx? +6x +C e =8 +3x> +Cpx +.C,.

2

V= J(8x3 +3x7 +C1x+C2)dx:2x4 +x +C1%+C2x +C,.



2) Vpasnenue ne cooeporcum uckomoii pyuxyuu u ee npousBoOHbvIX 00
nopsoxa (k — 1) exnouumensro:

Fx,y®, %Y 3"y =0. (4.6)

B sTOM ciiydae 3aMeHa p = y( ) O3BOMISET IOHHU3ATH MOPSIOK YPAaBHEHHUS JIC

n — k, TaK Kak I10cJie 3aMEHbl YPaBHEHHUE MTPUMET BU/I

F(x,p,p',...,p(”_k)) =0.

M3 5TOro ypaBHEHHUSI MOXKHO HalTH p = p(x,Cl,Cz,. k) a 3aTeM HaMTH }

,C,
C TIOMOIIbIO HHTEPUPOBAHUS k pa3 QYHKIUU p = p( C.,C,,...C, k).



IIpumep. Pemnuts ypasuenue 3" =y">.
Bamena 3y =p(x) wu " =p maer ypaBHeHHE 1-ro HOpPAIKA

OTHOCHTCIILHO p:
p'=r,
OTKyL[a, ITOCJICAOBATCIIBHO UHTCIPUPY A, ITOJTYUUM
dp , dp dp 1 1 " 1
— =P ,—dex, j—2=jdx, ——=x+C,, p=- >V =7 >
dx P p p x+C, x+C,
dx
"= | v'dx =— =—In(x+C)+C,,
y'=[» jx+Cl (x+C)+Cy
y={yac=—[[In(x+C)-C,ldx =
= —[In(x+Cy)dx +Cox =—xln(x +C,) + [———dx+ Cpx =
x+C1



3) Ypaenenue ne cooepacum nezasucumoii nepemerHo.

Fly.y'...3")=0. (4.7
[TopssioK Takoro ypaBHEHHS IOHMKAeTCS Ha €IUHHIYY 3aMeHou yv' = p. Ilpu
5TOM HpOU3BOAHbIC (GYHKIMH f(x) 10 X HYKHO BHIPA3UTh Uepe:

IMPOU3BOJHLIC p ITO V-

d
L) A e
dx dx~ dx dydx

IIpumep. Pemnth ypapHenne y' =23y’

d’y dp dpdy ,
=—= =p,p=pp, UTA

Ilycts y'=p,y" = pp),, TorAa Oy UMM

pp, =2yp.

YacTtHoe pemenue umeerBug p=0,T.¢. v =0,y=C.

d
Ecmu p # 0, mocie cokpaieHus Ha p UMEeeM d—pz 2y, OTKYJla UMEEM

Y

dy _ dy 1 y
dp=|2ydy, p=yv* +C ,.— =y* +C,, = |dx, —arctg— =x+C,,

Jap=] Vdx Plyrti J C, C ?

y=C, tg(cl (x +C, ))



§ S. Jluneiinble oaHOpoAHBbIe au(pdepeHNaAIbLHbIE YpaBHeHNA
BBICHINX IOPAIKOB

Juneiinoiv  oughgpepenyuanvuviv  ypaenenuem (J/[YV) n-eo nopaoxka
HA3bIBAIOT ypPaBHEHHWE, JUHEHMHOE OTHOCUTEJIbHO HEU3BECTHON (PYHKIIMU U €€
IIPOU3BOJAHBIX U UMEIOIIEE BUJL:

a, ()Y +a ()Y +.+a, ()Y +a,()y=[f(x), (.1
rae a,(x), a;(x),...,a, (x),a,(x) uf(x) — pyHKIIMK apryMeHTa X.
Eciu  f(x)#0, ypaBHEHHME Ha3bIBAIOT JUHEHHBIM HEOOHOPOOHBIM

ouggepenyuanvnvim ypaenenuem (JIHY) vim auneiinoivm ougghepenyuanvhoviv
YPAGHEHUEM C NPABOT YACbIO.
Eciu  f(x)=0, ypaBHEHME Ha3bIBAIOT JUHEHUHBLIM  OOHOPOOHBIM

ougpgpepenyuanvnvim ypaenenuem (JAOHAY) vim auneiinvivm oughghepenyuansvhuvim
ypaenernuem oe3 npasoii yacmu. OHO UMEeT BU/I:

n n—1 !
a, ()" +a,(x)yW" "V + +a, ()Y +a,(x)y=0. (5.2)
Oyaxmmm - y(x), ,(x),..., ¥,(x) HaseBatlor gumeiino 3asucumviMU B
HEKOTOpOM MHTepBaJe [a,b], ecinu cymecTByIoT Takue umcna o, o, ,..., o, , He

BCE paBHBIEC HYJIIO, UTO
oLy, +o, Y, +...+ao,y, =0 (5.3)

Ha pacCMaTpuBacMOM HHTCPBAJIC.



Ilpumep. Oyuxiyu 1, x, 22, ..., ¥ JUHEHHO HE3aBUCHMBI Ha JIIOOOM

2 n_
UHTEpPBAJIC, TaK KakK pPaBEHCTBO o to,x+ox” +..to,  x° =0
CIIPABEIJIMBO TOJIBKO IpH BeeX o; =0 . MIHaue B J1I€BOM 4acTU paBEHCTBA CTOSUI

Obl MHOIOWIEH CTEIICHU HE BBIIIIE #2, KO TOPLIA MOKET oOpainarbcs B HYJIb HE
OoJiee, 4eM B # TOUKAaX paccMaTpPUBAEMOr0 HHTEPBAJIA.
Ecimu paBeHcTBO (5.3) cOpaBeUIMBO TOJNBKO MpH Beex o, =0, TO

PyHKIIUH yl(x), yz(x),..., yn(x) Ha3bIBAIOT JIMHEHHO He3a6UCUMbIMU Ha
untepBaie [a,b].
Obugee peutenue 0OHOpoOHO20 VpasHewus (5.2) UMEET BU/I

y=C(x)+Copy(x) +...+C,y,(x). (5.4)
rae  y,(x), y,(x), ...y (x) — nuHeliHO He3aBHCHMBblE 4YaCTHBIE pEIICHHUS

ypaBHenus (5.3), C,,C,,...,C, — IPOU3BOJIBHBIE NTOC TOSHHBIE.

DyuoamenmanvHOI cucmemMoil peuienuii Ha3blBalOT JIIOOBIE 7 JIMHEHHO
HE3aBUCUMbBIX PEIICHUW OJHOPOJHOrO JIMHEHHOrO ypaBHeHUA (35.2).
CrnenoBaTenbHO, o0IIee pelmeHue ypaBHEHHS (5.2) sBISETCS JIMHEHHOM
KOMOUH ariueit 1000k ero GpyHgaMeHTaJIbHOM CHUC TEMBI PEIICHHU M.



IIycTh KO3DPUIMEHTHI ay(x), a;(x),..., a, {(x), a,(x) ypaBHeHHU: (5.2) —

koHcTaHThl. Torja wacThple pemenust v,(x),y,(x)..., v (x) umeror Bux

y=¢", tne k — xoHcranta. B »sTtoM cmyuae Y =kFe™ wu, mocre

MOJICTAHOBKM B ypaBHeHHE (5.2) BBIpAKEHUS V =e™ M COOTBETCTBYIOMIUX

IIPOHU3BOJHLBIX, ITOJIYHACM.

[Tocite coKpalleHus Ha € ITOJYUYHM Xapakmepucmudeckoe ypasHenue

n n—1 _ 3

agk” taik™ " tata, _sktva. =0 (5.5

Uucna k, sBIMIOMMAECS €ro PEIICHUSMHU, IPU IMOACTAHOBKE B (PYHKIHIC
BRIDAXKEHUS V=€  JaloT uyacTHple perneHds UddepeHMalIbHOro

YPAaBHCHH i1 BI[CCB BO3MOZKHBI CJICAYIOMIHUC CIIYHaH.



1)  Kopnu  xapaxmepucmuuecxoeo  YpaséueHusa  paziuinvie U
OelicmeumenbHbie.

B sTom ciyaae obinee pemenue auddepeHimanbHoro ypaBHeHus (5.2
MOZKET ObITh 3aIMCaHO B BU/IC:

y= cleklx + czekzx +...+ cnek”x .
Ipumep. Haiitu obmee pemenne ypapaenust y©) —5y" +4y" =0.
XapaKTepUCTHY ECKOE YPAaBHEHUE UMEET BH /T
k> =5k +4k=0.
Pazno ;1M JIeByIO 4ac Th Ha MHOKUT €JIH:
k(k*> = (k* -1)=0.
Crie1oBaTeNIbHO, KOPHUA XapaKTEPUC THUECCKOTO YPABHEHU A UMEIOT BHJL:
k) =0,k,=-2,k, =2k, =-1Lk, =1.

[TosToMy 00IIIEE pEIICHUE 3a]aHHOTO YPaBHEHU I UMEE T BUL;

-2x 2x —-X X
y:Cl +Cze +C3e +C4e +C5e .



